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ΘΕΜΑ:              «∆ιαφηµιστική εκστρατεία vegan στους συρµούς του ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  1938/26-9-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Η. Παναγιώταρος, για 
τα θέµατα της αρµοδιότητάς µας, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Βάσει των διατάξεων του π.δ/τος 97/2017 (Α΄138), αποστολή του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ) αποτελούν ο εκσυγχρονισµός και η ανάπτυξη του 
αγροτικού τοµέα της χώρας. Για την επίτευξη της εν λόγω αποστολής το ΥΠΑΑΤ προωθεί: 

1) την αύξηση της προστιθέµενης αξίας των γεωργικών και αλιευτικών προϊόντων και του 
εξαγωγικού προσανατολισµού των αγροτικών προϊόντων, 

2) την ανάπτυξη και βελτίωση των συνθηκών παραγωγής και του επιχειρηµατικού 
περιβάλλοντος του αγροτικού τοµέα, 

3) την εξασφάλιση της µέγιστης δυνατής ασφάλειας των παραγόµενων και των εισαγόµενων 
τροφίµων στη χώρα και 

4) την προστασία του περιβάλλοντος και την αειφόρο διαχείριση των φυσικών πόρων που 
χρησιµοποιούνται στη γεωργική και αλιευτική παραγωγή. 
 
Συγκεκριµένα, στους επιχειρησιακούς στόχους της ∆ιεύθυνσης Κτηνιατρικής ∆ηµόσιας 
Υγείας, της Γενικής ∆ιεύθυνσης Κτηνιατρικής του ΥΠΑΑΤ ανήκει, µεταξύ άλλων, η διαρκής 
µέριµνα για την οργάνωση, εποπτεία, επιτήρηση, εφαρµογή και βελτίωση των συστηµάτων 
επισήµων ελέγχων στις πάσης φύσεως εγκαταστάσεις παραγωγής τροφίµων ζωικής 
προέλευσης, προκειµένου να παράγονται ασφαλή για τον καταναλωτή προϊόντα.  
 
Επισηµαίνεται ότι τόσο η ενωσιακή όσο και η εθνική νοµοθεσία προβλέπουν την προστασία 
των ζώων σε όλο το φάσµα της διατροφικής αλυσίδας (εκτροφή, µεταφορά, σφαγή). 
 
Αναφέρεται, συναφώς, ότι η κατανάλωση τροφίµων ζωικής προέλευσης είναι βασική για τον 
ανθρώπινο οργανισµό, καθώς τα εν λόγω τρόφιµα αποτελούν την αποκλειστική πηγή 
απαραίτητων αµινοξέων (αργινίνη, λευκίνη, ισολευκίνη, λυσίνη, ιστιδίνη, θρεονίνη, βαλίνη, 
τρυπτοφάνη, µεθειονίνη και φαινυλαλανίνη), τα οποία αδυνατεί ο ανθρώπινος οργανισµός να 
συνθέσει. Οµοίως, το κρέας αποτελεί τη µοναδική πηγή σιδήρου που απορροφάται εύκολα 
από τον ανθρώπινο οργανισµό.  
 
Πλέον των ανωτέρω, επισηµαίνεται ότι ο Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίµων (ΕΦΕΤ), στο 
πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του και µε αναφορά στην ανάλυση επικινδυνότητας, σχεδιάζει, 
οργανώνει και διεξάγει προγράµµατα ελέγχων τροφίµων σε όλο το φάσµα των προϊόντων που 
κυκλοφορούν στην ελληνική αγορά. Τόσο µέσω της επιθεώρησης των επιχειρήσεων τροφίµων 
όσο και µε εργαστηριακούς ελέγχους ελέγχεται η συµµόρφωσή τους µε την κείµενη 
ενωσιακή και εθνική νοµοθεσία.  
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Η εν λόγω νοµοθεσία περιλαµβάνει Κανονισµούς, µεταξύ άλλων, για την παροχή 
πληροφοριών για τα τρόφιµα στους καταναλωτές, για τους ισχυρισµούς διατροφής και 
υγείας, για την ορθή χρήση των εγκεκριµένων προσθέτων στα τρόφιµα, για τη δήλωση 
παρουσίας γενετικά τροποποιηµένων οργανισµών, για τους ισχυρισµούς “χωρίς γλουτένη” 
και “πολύ χαµηλή ποσότητα γλουτένης” κ.ά. Στην ανωτέρω βάση τα τρόφιµα ελέγχονται για 
την ορθότητα της επισήµανσής τους και για την όποια πιθανή παραπλανητική προβολή και 
διαφήµισή τους. Σε κάθε περίπτωση µη συµµόρφωσης, ζητείται η απόσυρση της 
παραπλανητικής επισήµανσης και διαφήµισης και επιβάλλονται, κατά περίπτωση, οι 
προβλεπόµενες από τη νοµοθεσία κυρώσεις. 
 
Ο ΕΦΕΤ στηρίζει την προώθηση του µοντέλου της παραδοσιακής Μεσογειακής διατροφής, το 
οποίο, σύµφωνα µε µελέτες δηµοσιευµένες σε διεθνή επιστηµονικά περιοδικά, συνάδει µε τη 
µακροζωία και την καλύτερη ποιότητα ζωής του Έλληνα. Παρότι η βάση της παραδοσιακής 
Μεσογειακής διατροφής αποτελείται από προϊόντα φυτικής προέλευσης, όπως το ψωµί, τα 
δηµητριακά (κατά προτίµηση ολικής άλεσης), τα φρούτα και τα λαχανικά, η παραδοσιακή 
Μεσογειακή διατροφή περιλαµβάνει και άλλες οµάδες τροφίµων, όπως τα γαλακτοκοµικά 
προϊόντα, το ψάρι και το κρέας, αλλά σε µικρότερη ποσότητα ή/και συχνότητα. ∆υνητικά, 
µικροβιολογικοί, χηµικοί και διατροφικοί κίνδυνοι µπορούν να υπάρχουν και σε µία 
διατροφή αυστηρά χορτοφαγική, αλλά και σε µία διατροφή που περιλαµβάνει προϊόντα 
ζωικής προέλευσης, όπως έχουν καταδείξει µελέτες στο εξωτερικό. Για τον λόγο αυτόν, 

απαιτούνται µέτρο και ποικιλία τροφίµων στη διατροφή. 
 
Επίσης, ο ΕΦΕΤ, µε τους συστηµατικούς ελέγχους του, διασφαλίζει στο µέγιστο δυνατό 
µέτρο την ασφάλεια των τροφίµων, ενώ, παράλληλα, έχει αναλάβει δράσεις που στοχεύουν 
στην ανασύνθεση τροφίµων και τη βελτίωση του διατροφικού τους προφίλ (δηλαδή, λιγότερο 
αλάτι, σάκχαρα και τρανς λιπαρά). Ενδεικτικά αναφέρεται η Στρατηγική Μείωσης Αλατιού 
2016-2020, η οποία υιοθετήθηκε πρόσφατα και από το συνερωτώµενο Υπουργείο Υγείας. 
 
Πληροφοριακά σηµειώνεται ότι η µε αριθµ. πρωτ. Κ1336/25.09.2018 σχετική µε το θέµα 
της Ερώτησης αναφορά του Συνδέσµου Ελληνικών Βιοµηχανιών Γαλακτοκοµικών Προϊόντων 
(Σ.Ε.Β.ΓΑ.Π.) που υποβλήθηκε στο Κέντρο Λήψης Αναφορών του Τµήµατος ∆ιατροφικών 
Περιστατικών της ∆ιεύθυνσης Προστασίας Καταναλωτή του ΕΦΕΤ, έχει διαβιβαστεί στο 
Συµβούλιο Ελέγχου Επικοινωνίας (ΣΕΕ), προκειµένου να κρίνει τη συµµόρφωση της 
συγκεκριµένης διαφηµιστικής καµπάνιας µε τις αρχές του Ελληνικού Κώδικα ∆ιαφήµισης – 
Επικοινωνίας (ΕΚ∆-Ε). 
 
Όσον αφορά στη λειτουργία ζωοφιλικών σωµατείων και ακτιβιστικών οργανώσεων στην 
Ελλάδα, σηµειώνεται ότι δεν έχουν καθοριστεί νοµοθετικά όροι και προϋποθέσεις 
λειτουργίας των εν λόγω σωµατείων και οργανώσεων. 
 
 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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